

Ο Χόσβαρτ τώρα μπορούσε να σηκώνεται από το κρεβάτι, μά είχε πάντα πυρετό και πάντα έβηχε.

Η γυναίκα του, τον συμπονέσσε, μά ένοιωσε και μία μαρτυρική τύψη, απ' το πρωί ως το βράδυ. Ο Χόσβαρτ ήταν το μεγάλο σφάλμα της ζωής της. Δεν ήταν παντρεμένη, όπως λέγανε. Η Σολεταδό, δεν θέλησε να παντρευτούν, γιατί γρήγορα είχε καταλάβει ότι δεν αγαπούσε αυτό το νέο που ήταν τρελλά έρωτευμένος μαζί της...

Πόσον καιρό λοιπόν θα βασανιζόταν από αυτό το μαρτύριο; Πάτε β' άπαντασσε έκείνον που θά την έκανε να τόν αγαπήσει, παρόφορα, με πάθος! Ο άρρωστος Χόσβαρτ τής κινούσε τη συμπόνια. Η άτμόσφαιρα τής καλύψασ την έπιπυε. Μόνο ήταν ο Λάρεν βρισκόταν εκεί μέσα, νόμιζε πως ανέπνεε.

Κι' η μέρες περνούσαν... Μέσα στην καλύψα έκαιγε πάντα η φωτιά. Ο Χόσβαρτ, ο άρρωστος Χόσβαρτ, έκκανε όνειρα.

—Για συλλογίσου, Σολεταδό, τί μάς περιμένει; ψιθύριζε στην αγαπημένη του.

—Έκει κάτω, μακριά, στο Μάκενζι, είχε ανακαλύψει μία φλέβα χρυσού. Γι' αυτό ήθελε να φτάσει γρήγορα στο Ντάουσον...

—Τι όμορφα που θά ζήσουμε, όταν θά έχουμε δικό μας όλο αυτό το χρυσάφι... Έλεγε και ξανάλεγε. Θά πάμε να καθήσουμε στη Νέα Ύρκρη. Κι' εσύ θά είσαι σάν βασιλισσα...

Κι' έβηχε.

Η Σολεταδό έσκυβε το κεφάλι της γιά να κρύψει τά δάκρυά της.

\*\*\*

Η άνοιξη τέλος έφτασε. Τά χιόνια έλυωναν.

Μία μέρα ο Λάρεν που δούλευε έξω από την καλύψα με τόν Γάμπεν, άκουσε τις παράξενες φωνές του Χόσβαρτ. Παραληρούσε:

—Ω, θά σε σκοτώσω, πρώτα! φώναζε τής Σολεταδό.

Ο Λάρεν μ' ένα πήδημα βρέθηκε στο άνοιγμα τής πόρτας. Ο Χόσβαρτ, κρατώντας στο χέρι ένα σκαμνί, ήταν έτοιμος να χτυπήσει τη γυναίκα του.

—Γιά! του φώναζε κείνη ίκετευτικά, μόλις τόν είδε.

Ο Χόσβαρτ όμως ήταν εξαλλος και τής κατάφερε ένα χτύπημα στον ώμο. Η Σολεταδό, με μία σπαρακτική κραυγή πόνου, σωριάστηκε καταγής. Ο Λάρεν τότε μπήκε στη μέση και φώναζε του μηχανικού:

—Μη την άγγιζεις!

Ο Χόσβαρτ άφησε το σκαμνί να γλυστρήσει από το χέρι του.

—Γιά, ε; Σε φανάζει με το μικρό όνομά σου; ψιθύρισε βραγνά, με λύσσα, λοιπόν; Σ' αγαπάει; Και δίχως να περιμένει άπάντη, γύρισε άπότομα, σάν τρελλός κι' άρπαξε από τη ζωή του τόσο κρεμόταν στον τοίχο το πιστόλι του.

Η Σολεταδό έρριξε μία κραυγή τρέμου κι' έκρυψε το πρόσωπό της μέσα στα χέρια της.

Ο Χόσβαρτ στάθηκε με το πιστόλι στο χέρι, έτοιμος να σκοτώσει τούς δυό έρωτευμένους. Την ίδια στιγμή η ιδέα του θανάτου πέρασε από το μυαλό του και χαμογέλασε πικρά... Μά το ένοιωσε... Το ήξερε καλά... Ήταν ξεγραμμένος! Πόσο γλυκός θά ήταν ο θάνατός!

Ήταν όνειρο; Αύπατάτη; "Οχι. Έκει μπροστά του ήταν η γυναίκα που τήν είχαν αγαπήσει μ' όλη τη δύναμη τής ψυχής του και που τόν είχε άπατήσει με τόν άλλο, τόν Λάρεν, το φίλο τόν!

Μά η γυναίκα του, ο άλλος, η ζωή, τί άξίζαν πειά; Τίποτα! Δεν ένοιωσε πειά τίποτα. Η προσβολή, το μίσος, ο πόθος τής έκδικήσεως είχαν σβήσει από τήν ψυχή του. Τά περασμένα, το μέλλον, η πραγματικότητα και τά όνειρα, όλα είχαν χαθή, μακριά, σάν να μην ύπήρχαν. Δεν ήθελε τίποτ' άλλο, παρά να κλείσει τά μάτια του, να μην άκούη πειά τόν άερα να σφριζή μέσα στο στήθος του, να μη βήχη πειά, να μη βήχη πειά, ώ, ουτό μόνον! Νά μη βήχη!...

Ο Χόσβαρτ έκκανε τώρα μία άδριστη κίνηση με το χέρι και γύρισε προς τήν πόρτα που ήταν πλημμυρισμένη από φως. Τι όμορφο που ήταν το φως του ήλιου! Προχώρησε παραπατώντας, βγήκε στο κατόφλι, ένοιωσε στο κίτρινο και φιλογισμένο μέτωπό του το θερμό γάδι του άνοιξιάνικου ήλιου, σήκωσε τά μάτια του προς το χρυσό φως και τά κράτησ' έτσι, ώσπου η έκτυφλωτική λάμψη έγινε ένα θαμπό κόκκινο σκοτάδι.

—Έπειτα έπεσε μπροστά στην πόρτα, πάνω στο χώμα που ο ζεστός ήλιος έλυωνε τά τελευταία χιόνια...

Η Σολεταδό κι' ο Λάρεν, άγκαλιασμένοι, τόν κύτταζαν, με τη φρίκη στά μάτια.

Είχε πεθάνει!..

PETEP MAK MAI-I'PAY

ΤΑ ΕΚΓΑΚΤΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΝΔΡΕΣ ΓΙΑ ΤΑΣ ΣΥΖΥΓΟΥΣ ΤΩΝ

(Πώς χαρακτηρίζουν τας συζύγους των ο Δίκην, ο Βίκτωρσφελ, ο Ίρβιν, ο Κίνσλεϊ, ο Στίβενσον, ο Τακέρνυ, κλπ.)

Το βέβαιον είναι πως η φτωχή Αικατερίνη, η γυναίκα μου, κι' εγώ, δεν πλάσθηκα ο ένας για τόν άλλον. Άλλα τωρα μάς δεν υπάρχει καμιά θεραπεία του κακού αυτού. Η γυναίκα μου είναι καλή και πρόθυμη για όλα και θά ήμουν εξαιρετικά ευχαριστήμενος άν συμφωνούσαν οι χαρακτήρες μάς. Μά δεν συμφωνούν! Η Αικατερίνη μου θά ήταν χλιές φορές ευτυχιστοη, άν παντρευόταν έναν άνδρα, ο οποίος να είχε άλλοωτιστο χαρακτήρα από το δικό μου. Δυστυχώς όμως έσπευε να περάσουν χρόνια για να το κατάλάβω αυτό. Αναγνωρίζω, ώστόσο, ότι εγώ φταίω που γκρομιάζωμε κάθε τόσο, γιατί είμαι ένας ιδιώτροπος. Δεν υπάρχει εν τούτοις καμιά ελπίδα να βελτιωθούν η συνθήκες τής συμβιώσεως μάς. Ένα μόνον θά ήσση τέραμα στην αφορήτη αυτή κατάσταση, κι' αυτό είναι ο θάνατος, που μεταβάλλει τα πάντα.

Κάρλοσ Δίκην

Η σύζυγός μου είναι ο άσχητότερος τών κριτικών μου! Δεν παρανοήματα όμως κι' αυτό, γιατί στην κριτική της όφειλω τουλάχιστόν τής μισής μου έπιτυχίας.

Λέρδοσ Βίκτωρσφελ

Κανείς δεν ξέρει τί είναι γυναίκα, κανείς δεν ξέρει ποιός άγγελός παραγγιζόσσει, πριν περάσουν πολλά χρόνια και άντιληφθή πώς μαζί της αισιάνθηκα και ύπερως. Την γυναίκα μου τήν αγαπώ περισσότερο τωρα που είμαι γέρος, απ' τόν καιρό που τήν πρωτογνώρισα κι' ήμουν τρελλός από τόν έρωτά τής.

Φ. Ίρβιν

Όταν είμαι μακριά από τήν γυναίκα μου, τίποτ' δεν μπορεί να μ' ελγαστήσση άπολύτως. Είναι τρελλός έκείνον που λένε ότι ο έρωτας πεθαίνει μακριά από τόν βουλό του ύψαινού!

Κάρλοσ Κίνσλεϊ

Κοντά μου κάθεται έκείνον που από μακρινά μέρη ήθελε να ένωσή τήν τύχη τής μαζί με τη δική μου. Είναι η γυναίκα μου, η μόνη καλή και πιστή σύντροφός μου, και τήν αγαπώ περισσότερο από κάθε άλλη ύπαρξη, εκτός από τήν ημετέρα μου.

Στίβενσον

Δεν μπορώ να ζήσω χωρίς τήν τρυφερότητα μιάς γυναίκας. Κι' όταν γίνω έξωττα χρόνων, θά παντρευθώ μία άδεια και γκρομιά ζουπλιότα έντεκα χρόνων.

Τακέρνυ

Η ΜΕΓΑΛΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΔΡΕΣ ΤΩΝ

(Πώς χαρακτηρίζουν τούς άνδρες των η κ. Χέρπ, η Βασίλισσα Βικτωρία, η Σαρλόττα Βρόντε, η κ. Νέκερ, κλπ.)

Δεν άντάμοια καμιά φορά στη ζωή μου άνδρωπο τόσο ενδύχιστο, σάν τόν άνδρα μου.

Κκ Χέρπ

Άς μοιάσουν—Θέσ μου!—τά παιδιά μου στον άνδρα μου, που έπληξε για μένα σύζυγος, πατέρας, έρωστής, φίλος, σιμβόλιος και οδηγός.

Βασίλισσα Βικτωρία

Ω! Ο Θεός δεν μπορεί να μάς χωρήσει. Ύψηξήμεν οι δυό μάς τόσοσ εντιχισμένοι!..

Σαρλόττα Βρόντε

Ο λαμπρός χαρακτήρας του άνδρός μου μου δίνει τη δύναμη να ασέπτοινα και να εργάζομαι κατά ένα λογικό τρόπο. Αν έγινα μία καλή σύζυγος, το όφειλόσ' αυτόν και μόνον.

Κέμψωσ Βαλδερόσ

Η τύχη μου χάρισε για σύντροφό μου έναν άνδρωπο, που άν δεν είχε τήν άδυναμία να μ' αγαπήσει παραφορσ, θά έλεγα ότι είναι Θεός!..

Κκ Νέκερ

Ο άνδρας μου είναι η ασήρη κι' εγώ το αίσθημα. Το όμιολόγ' αυτό και νομίζω ότι δεν είναι ταπεινωτικό ούτε γιά κείνον ούτε γιά μένα.

Λαίδη Μπέσσιγκτον

Οι άνδρες είναι φλογεροί, μά όπως έσκόλα και γρήγορα ένάθει η φλόγα. Έτσι έσκόλα και γρήγορα σβένει.

Γωσφινξ Μπενκρξί

Ένας άσθηματικός άνδρας δεν μπορεί ποτέ ν' αγαπήσει μία φορούσ. Μία φορά μόνον αγαπών έκείνον που η καρδιά του στερείται γήγορα.

Νίνεν ντέ Λαγκλέ

